

## [行走常山]

## 峡谷清幽古祠游

梁兄

“停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花。”冬月总有温暖的日子。上周,县老年大学诗词班一行十余人,乘坐公交车到金源采风,我也有幸参加。

车过东案乡政府,穿过隧道,雾气悄然退去,清幽幽峡谷展现在眼前。山岩上,洁白的油茶花一层一层地开放着,深蓝的溪水静静地绕村而过,金源村干部早已在村口的“清源亭”等候,热情地做了向导。

跨过“贤良方正”的牌楼,沿路的白墙上,一幅一幅的“金源八景诗”图文并茂。一转眼,古色古香的“贤良宗祠”就呈现在我们的面前。

这是一座古朴的、驻扎在村中心的大屋,门前是厚重的石台基,台基左右两侧有两对旗杆,旁边还有一对1米多高狮子戏球,威严地分把着门口两边,似乎在演绎着她昔日的辉煌。门面上有精细的砖雕装饰,花、鸟、狮、兽雕刻让人目不暇接,正对门的“镜壁”修缮一新,上书米芾的“送王涣之彦舟”诗作。宗祠的右前方傲然屹立着“世美”牌坊,《常山县志》中称其“为王氏世科立”。相传,文官到此要下轿,武官到此要下马。如今“贤良宗祠”与“世美”牌坊一同被公布为第六批省级文保单位。

我们一脚踏进宗祠的门槛,仿佛就有步入历史的感觉,宗祠始建于北宋宣和七年(1125),于清同治五年(1866)和民国廿五年(1936)两次重修。

这座占地面积1200平米的古宗祠共分为三进:前进是亭台支角檐八角楼建筑,中廊设戏台,左、右设厢房,中后进有一天井相隔,天井里还有两棵桂花树。据村干部介绍,老桂花树已在文革期间被毁,这两棵是20多年前种下的,如今也苍翠欲滴;中进为五架抬梁穿斗字式、讹角斗,天井檐柱牛腿雕有狮子戏球,6根方木柱,其余为圆木柱,系鼓形单复盘柱础和菱形柱础,中堂建有穿插坊一块,中进是厅,可通后进走廊,顶部建有八角空心楼,走廊两侧各有一小天井,



世美牌坊

那合抱粗壮的木柱上一幅幅对联都在传递着不朽的文化气息;后进是五架梁穿斗式,木圆柱,以青石鼓形柱础。整座建筑为木柱布包扎披灰油漆、硬山顶、五花墙、空斗砖砌,勾头滴水体现了阴阳合瓦。庄重、古朴而兼具的宋明清时期的建筑风格,好一派古风悠悠,引人遐想。

在贤良宗祠的一面墙上,悬挂着许多书法作品,行、草、楷、隶风格各异。据了解,金源村6年前就成立了书法协会,村里有近40名会员。假日或周末,会员们在祠堂里练习书法,义务教孩子们学习书法。到了春节期间,大家就在宗祠里书写对联互送。同来采风的乡贤王本乐还在自己创作的诗词书法作品面前和老伴合影留念。

王氏历代人才辈出,有着“一门九进士,历朝笏满床”的美誉。从展陈的图文中,我们知道王氏家族历代的进士大多功绩卓著,

贤良刚正,因而得到了后代的敬仰。如大诗人苏东坡追忆王介是“先帝亲收十五人,四方争看击鹏鲲”,盛赞他为“贤良第一”;大理学家朱熹对王氏进士崇拜有加:“功业隆盛,琼乎,莫与媲美,熹亦切景行之思焉”;南宋右丞相文天祥更是为《王氏宗谱》欣然写下了“王氏谱像灿然可传,历千年而不朽”的评价。可见,王氏宗祠和世美牌坊以及王氏一门九进士的荣耀——为我县历史上树起了一座丰碑。

暖阳下,我们还在金源村党支部副书记王才贵的带领下,参观了“妙圣宫”、“南孔书屋”、“革命历史纪念馆”。

回望整个村庄,家家户户门口的绿植春意盎然,上源溪的碧水蜿蜒地向东流去,王氏宗祠、世美牌坊在狭长的山谷中静静地矗立着,在这片古老的大地荡漾出文脉的光辉,在青山下,在红尘中……

## 球川三宝赋

胡志刚

浙里球川,“山环成球、水汇成川”。生态君子乡,浙西之门户。浙赣闽皖交集,千年边陲古镇。峰岚叠翠,钟灵毓秀,先贤眷顾,名流辈出。欣乎球川,造化富地,沃野千里,物产丰饶,五谷育民。球川民间有三宝,豆腐贡面雪片糕。



球川豆腐

球川豆腐,《徐氏家谱》早有记载,技艺发明逾千年。传承有后工艺巧,手工制作配方妙。细若凝脂,清鲜柔嫩,甘之如饴,百尝不厌。托手里摇而不散,掷汤中煮而不碎。减少动脉硬化,促进新陈代谢。“百县千碗”十佳豆腐,塑造常山美食品牌。浙西豆腐第一镇,与众不同赢口碑。



球川贡面

球川贡面,一朝选在君王侧,嘉靖皇帝御赐名。洁白似银美亦香,纤细如丝意悠长。民间贡品,岁月余味,技术严谨,工艺精细。望一眼身心陶醉,尝一口满口生香。福寿绵绵,好运连连,想念一碗长寿面,惦挂一个边远镇。



球川雪片糕

球川雪片,乾隆年间始制作,清朝民国多作坊。工序繁琐匠心制,风味独特老少适。片如薄纸,入口即化,滋润细软,唇齿留香。传统刀法绝技,色白如雪无暇。活血提神,顺气健胃,夏吃可消暑解渴,冬食则清肺润喉。古街熙攘为哪番?为有暗香自浮动。

特色三宝,美食故乡。秀美古镇,礼遇天下。青砖红瓦马头墙,古镇悠悠美食香。三宝列入市级省级非遗,文化节推为区域品牌。共富工坊遍布,球川味道浓郁,文旅农深度融合,绘乡村振兴图景。普惠民生,增进福祉。久久为功,力创宏图伟业,共同富裕,逐梦还看今朝!

## [鲜辣常山]

## 胡柚特色菜肴故事——百合胡柚

熊林福

“百合胡柚”是一道营养丰富、寓意吉祥的名菜。相传在遥远的山崖上,长着一株美丽的百合花,但只有有缘人才可以看到它。山下的胡柚公子每天闻到一股清香,让他精神一振,仿佛听到一阵银铃般的笑声。遥望山上,一株百合静静的长在那儿,微风拂过,打着旋,像是一个女孩在跳舞。这世间竟有这么美丽的花,看到它,仿佛看见了自己的梦中情人!胡柚公子呆呆地望着百合,炽热



百合胡柚 刘爱国 摄

的目光里仿佛那是他的情人。百合用那双见过人世悲欢的明眸打亮着他,男孩的眼中没有一丝虚假,只有真诚和爱,也许他是可以信任的,我已经寂寞很久了,可以去品味人间的爱情。胡柚公子说:“让明月和苍山见证,我永远也不会离开你的,陪你走遍天涯。”百合这时依偎在他的怀里,觉得自己不再是一朵飘动不定的云。宋代陆游有诗曰:“芳兰移取遍林中,余地何好种玉簪。更乞两丛香百合,老翁七十尚童心”。宋朝杨万里有诗曰:“春去无芳可得寻,山丹最晚出云林。柿红一色明罗袖,金粉群虫集宝簪。花似鹿匆还耐久,叶如芍药不多深。青泥瓦斛移山药,聊著书窗伴小吟。”百合不仅有惹人喜爱的花姿,还有清心养神的药用价值。

百合花吸取人间精华,孕育出球形的根茎。秋来花谢,顺着百合花的根茎往下挖,每根茎部都有一个苔球,几十片鳞瓣层层垒抱,犹如一朵盛开的荷花。此瓣肉质肥厚,洁白如玉,风味别致,蒸则清香,炖则粉糯。

以食用价值著称于世的中国兰州百合,最早记载在甘肃省平凉县志中,迄今已有450多年历史。宜兴大卷丹制成百合汤是夏日消暑佳品。常山人联想到百合花与胡柚公子的爱情故事,于是把百合瓣与胡柚脯结合做出一道名菜——“百合胡柚”。

这道菜有四种寓意:一是心想事成,即百合花寓意着心想事成。可以将百合花送给朋友、家人,祝愿他们能够心想事成。二是百年好合。百合百合,百年好合,所以百合花适合送给新婚的夫妻,寓意着他们幸福、美满、百年好合。三是家庭美好。百合花非常美好,具有较好的美观性,寓意着家庭美好、幸福、和谐。四是纯洁神圣。很多百合花都是白色的,白色看起来洁白无瑕,所以百合花寓意着纯洁神圣。民间常有吉庆喜日作礼品馈赠,文人雅士更不例外。一道“百合胡柚”神菜,给喜庆酒宴送上吉祥,祝愿人们心想事成,百年好合!